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Ata da Reunião Ordinária do Colegiado Pleno,
realizada no dia 21 de fevereiro de 2022.

No dia 21 de fevereiro de 2022, com início às 14h30 e término às 17h10, ocorreu a reunião
ordinária do Colegiado do Programa de Pós-Graduação de História da UNILA – PPGHIS, por
chamada de vídeo (em virtude do contexto sanitário de pandemia de Covid-19), com a participação
dos seguintes membros efetivos do Colegiado: o docente Alexandre Camera Varella como
presidente da reunião; demais docentes permanentes: Hernan Venegas Marcelo, Paulo Renato da
Silva, Rosangela de Jesus Silva, Clovis Antonio Brighenti, Mirian Santos Ribeiro de Oliveira,
Rodrigo Faustinoni Bonciani, Pedro Afonso Cristovão dos Santos; o representante discente Gabriel
Antônio Butzen; e a secretária do PPGHIS, Yulla Ruas. Justificaram a ausência a docente
permanente Endrica Geraldo e a representante discente Aline Correa. A seguir, a memória dos
pontos de pauta. 1- Informes. Sobre o andamento do livro do PPGHIS, os professores Clovis e
Hernan informaram que, após prorrogação do prazo para submissões até o final de janeiro, foram 16
propostas recebidas, todas aceitas. Salientou-se que todas contavam com ao menos um doutor como
co-autor. As diretrizes de redação já foram enviadas aos autores, com prazo até 30 de março para
envio do texto concluído. 2- Solicitações acadêmicas. Após consulta prévia da documentação
pertinente, os membros do colegiado aprovaram: Pedido de aproveitamento de disciplina “Tópicos
especiais em História social II” pela discente Juliana Alves de Sousa; Pedido de aproveitamento de
disciplina “Patrimônio, Historiografia e Ensino de História” pela discente Loudmia Amicia Pierre
Louis; Pedido de aproveitamento de disciplina “O INDÍGENA NA HISTÓRIA: PROBLEMAS E
ABORDAGENS” pela discente Ellen Vieira; Exames de Proficiência de Gabriel Carneiro, Cesar
Reina e Hamanda Fontenele; Trancamento por 6 meses da discente Caroline Copetti por motivo de
maternidade (previamente aprovado ad referendum). A pedido da profa. Rosangela, a secretaria
esclareceu que as disciplinas cursadas fora do PPGHIS precisam passar por aprovação do
Colegiado, porém para as oferecidas por outros programas de pós-graduação da própria UNILA é
necessário apresentar para a secretaria apenas o histórico do discente e um parecer do orientador
sobre o aproveitamento ou não da disciplina;3- Prazos das turmas 2019 e 2020. Foram
esclarecidos e confirmados os prazos das turmas ingressantes em 2019 e 2020 do PPGHIS. A turma
de 2019 teve limite para exame de qualificação até outubro de 2021; e tem limite para defesa até
maio de 2022. A turma de 2020 tem limite para exame de qualificação até julho de 2022; e limite
para defesa até dezembro de 2022. 4- Edital de auxílio financeiro para discentes (para
apresentação de trabalhos em eventos científicos e pesquisa de campo) e destinação das verbas

do PPGHIS. Trata-se de duas verbas: recursos provenientes da PROAP, de cerca de 35 mil reais,
com prestação de contas devida para 15/12/2022; e recursos provenientes da PROIPG, de cerca de
23 mil reais, com prestação de contas devida para dezembro de 2023. A coordenação enviou
previamente para apreciação proposta de edital de auxílio discente para a verba da PROIPG, e
tabela discriminando a destinação da verba da PROAP. Após ampla discussão sobre possíveis usos
da verba e como definir suas prioridades, o Colegiado decidiu por destinar prioritariamente a verba
da PROIPG (cerca de 23 mil reais) para auxílio discente (para apresentação de trabalhos em eventos
científicos e pesquisas de campo justificadas dentro dos projetos de pesquisa de suas dissertações),
mediante edital submetido previamente pela coordenação. A Proposta de Execução Financeira
deverá ser aprovada pelo colegiado até 03/03. O representante discente Gabriel Butzen fará
levantamento entre os discentes para averiguar demandas de pesquisas de campo e possíveis



orçamentos. Caso necessário, uma retificação ao edital poderá ser publicada posteriormente. Os
encaminhamentos consideram os prazos e recomendações enviados à coordenação pela PRPPG. O
colegiado decidiu ainda por fazer chamado aos docentes do Programa para averiguar demandas e
definir as prioridades da verba da PROAP (cerca de 35 mil reais), conforme as rubricas presentes na
tabela enviada previamente pela coordenação. Algumas demandas foram mencionadas na reunião:
destinação de verba para custeio de viagens, destinação de verba para convidados para bancas
(potencialmente conjugada com participação em eventos), destinação de verba para tradução de
artigos. O conjunto completo das demandas será aferido neste chamado que a coordenação fará ao
corpo docente, e a destinação da verba será definida de acordo. 5- Formato do ensino para o
próximo semestre (2022.1). Após amplo debate, contando com depoimento dos discentes sobre
suas possibilidades de retorno presencial, o Colegiado do PPGHIS decidiu que aguardará a
resolução das instâncias superiores quanto à modalidade de ensino para 2022.1. No entanto, caso
seja mantida a indicação da minuta da resolução, de que caberá aos Colegiados a decisão sobre o
formato do ensino, o colegiado do PPGHIS opta preferencialmente pela manutenção do ensino
remoto para o semestre de 2022.1. A decisão leva em consideração as questões sanitárias e de
deslocamento dos discentes do Programa envolvidas em um retorno, ainda que parcial (no caso do
formato de ensino híbrido), ao ensino presencial. Conforme sugestão do prof. Rodrigo, será
enfatizado aos discentes o possível retorno presencial para o semestre de 2022.2. A profa.
Rosangela ressalta que o programa se define, em todos os seus documentos oficiais, como
presencial. O prof. Alexandre sugere o aproveitamento de experiências remotas positivas quando da
retomada do ensino presencial, como, por exemplo, a participação de convidados externos por via
remota em atividades do programa. 6- Atribuição de disciplinas para 2022.1. Após consulta
prévia por e-mail, foi assim definida a atribuição das disciplinas obrigatórias para 2022.1: Teoria e
Metodologia da História para ingressantes de 2022.1 – prof. Pedro; Seminário de Pesquisa, linha
Movimentos Sociais, Fluxos Culturais e Identidades – prof. Rodrigo; Seminário de Pesquisa, linha
Modernidades, Instituições, Linguagens – prof. Paulo. Após manifestações dos docentes citados,
definiu-se o horário das terças-feiras, no período vespertino, para as disciplinas obrigatórias em
2022.1. Será oferecida ainda a disciplina optativa Tópicos de investigação em História da Ásia, a
ser ministrada conjuntamente pelas professoras Mirian e Rosangela. A disciplina é parte do
convênio do PPGHIS com a UNICAMP, e, por isso, já teve horário previamente estipulado:
quartas-feiras, período vespertino, horário aprovado pelo colegiado. Em função da entrada
excepcionalmente tardia da turma de ingressantes de 2022.1, que começará as aulas após o início
previsto no calendário acadêmico da pós-graduação da UNILA, verificou-se a inviabilidade de
novas ofertas de optativa para 2022.1. Por sugestão da profa. Rosangela, o colegiado concordou em
comprometer-se a ofertar duas optativas em 2022.2, de modo a não prejudicar o cumprimento dos
créditos previstos no regimento pela turma de ingressantes de 2022.1. Após depoimento do discente
Cesar Steve Reina, corroborado pela profa. Rosangela, observou-se discrepância entre a contagem
de créditos e horas de optativas e estágio no regimento do PPGHIS. O prof. Alexandre registrou a
discrepância, para que sua retificação seja incorporada à futura revisão do regimento, já em
preparação pela coordenação. Conforme sugerido pelos professores Alexandre e Rosangela, será
incorporada também à discussão do regimento uma revisão das disciplinas optativas. Poder-se-á
adotar, conforme sugerido pela profa. Rosangela, número menor de optativas, com ementas mais
amplas e livres, de modo que possam ser ministradas por diferentes docentes, incluindo-se aí
convidados externos. 7- Edital para alunos especiais: o colegiado do PPGHIS decidiu não abrir
edital para alunos especiais em 2022.1. A única optativa ofertada será vinculada ao convênio acima
citado, e o convênio prevê limitar as vagas a estudantes das instituições credenciadas. Portanto, não
há necessidade de abertura de edital para alunos especiais. 8- Desligamento do discente Josue
Centella Pauca Limaylla por motivo de incumprimento das etapas obrigatórias do curso. A
coordenação do curso expôs a falta dos relatórios semestrais, do exame de proficiência e da
marcação da Qualificação, apesar dos alertas e reconsiderações de prazos em comunicações com o
orientador, secretária e coordenador, recomendando, assim, o desligamento do estudante. Houve
ciência do orientador da situação do discente, e repetidas tentativas de comunicação com o
estudante, por parte da coordenação e da secretaria (inclusive com oferta de auxiliá-lo no
preenchimento dos relatórios). A representação discente ponderou a possibilidade de um pedido de



trancamento. A secretaria esclareceu que não é possível trancamento em períodos de prorrogação do
prazo para conclusão do curso, de acordo com o regimento do PPGHIS, e o discente encontra-se
atualmente em um tal período. Por ter sido ultrapassado o teto previamente combinado para o
encerramento da reunião, decidiu-se por postergar este ponto para a próxima reunião do colegiado.
9- O que houver. A profa. Rosangela informou ao colegiado sobre verba destinada ao PPGHIS
como parte do convênio com a UNICAMP, convênio aprovado em reunião ordinária do colegiado
de 7 de outubro de 2021. Trata-se de verba da Fundação Getty, que prevê 1801,00 reais para o
PPGHIS, e mesmo valor para PPGLC. A profa. Rosangela sugeriu utilizar a verba para aquisição de
livros. A sugestão foi aprovada por unanimidade pelo colegiado. Será feito um levantamento de
livros e preparação de lista pela profa. Rosangela, que pediu o envio de sugestões para a lista em até
2 ou 3 semanas (de preferência com a informação de se o livro se encontra ou não esgotado). Nada
mais havendo a tratar, eu, Pedro Afonso Cristovão dos Santos, lavrei a presente ata, que será

assinada por mim e pelos demais membros presentes.
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